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找到所有多4式來滿足函數方程式

(x + 1)P (x) = (x− 10)P (x + 1)

解答： 【【【解解解法法法一一一】】】 由 (x+1)P (x) = (x− 10)P (x+1) 的關係得知 P (x) 被 (x− 10) 整
除。再轉移變數，我們得到等同關係式 xP (x − 1) = (x − 11)P (x)，可得知 P (x)
也被 x 整除。然而存在一些多4式 P1(x) 使得 P (x) = x(x− 10)P1(x)。代入原本
的多4式再削去公因式，我們發現 P1(x) 滿足

xP1(x) = (x− 9)P1(x + 1)

在討論之前，我們發現 P1(x) = (x− 1)(x− 9)P2(x)。重覆探討下去，我們最終發
現 P (x) = x(x− 1)(x− 2) · · · (x− 10)Q(x)，其中 Q(x) 滿足 Q(x) = Q(x + 1)。
可推得 Q(x) 為常數，所以此題的解為

P (x) = ax(x− 1)(x− 2) · · · (x− 10)

其中 a 為一個任�常數。

【【【解解解法法法二二二】】】 參考台南女中?信淳老師的解答

(x + 1)P (x) = (x− 10)P (x + 1)

x = 10 代入⇒ P (10) =
0

11
P (11) = 0

x = 9 代入⇒ P (9) =
−1

10
P (10) = 0

依次類推，P (0) = P (1) = · · · = P (10) = 0。假設

P (x) = x(x− 1) · · · (x− 9)(x− 10)f(x)

則

P (x + 1) = (x + 1)x · · · (x− 8)(x− 9)f(x + 1)

因此

(x + 1)[x(x− 1) · · · (x− 9)(x− 10)f(x)] = (x− 10)[(x + 1)x · · · (x− 8)(x− 9)f(x + 1)]

⇒ f(x) = f(x + 1)



故 f(x) 為常數多4式，且 P (x) = ax(x− 1)(x− 2) · · · (x− 10)，其中 a ∈ R。¤
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